

## ЧАСТЬ 1.

Военно-исторический очеркъ событій, въ коихъ принималъ участіе Пермскій пѣхотный полкъ, со времени сформированія до конца XVIII столѣтія, т. е. въ первое столѣтіе своего существованія.

---

### ГЛАВА I.

Формированіе „новоприборныхъ тысячныхъ“ (регулярныхъ) полковъ, а въ числѣ оныхъ пѣхотнаго Ивана Англера, или Пермскаго полка. Деятельность полка въ царствованіи Императора Петра I и участіе въ Сѣверной войнѣ 1700—  
1721 г. г.

---

Учрежденіе регулярныхъ войскъ въ Россіи 1699—1700 г. г. и сформированіе пѣхотнаго Ивана Англера полка.

Указомъ Императора Петра I отъ 8 Ноября 1699 года (журналъ Петра Великаго) было объявлено о наборѣ со всего Государства новыхъ солдатскихъ пѣхотныхъ и драгунскихъ полковъ, взамѣнъ прежде бывшихъ и стрѣльцовъ. Это рѣшеніе приступить къ устройству регулярной арміи состоялось въ предвидѣніи войны съ Швеціею. Общее число новыхъ полковъ было образовано: 27 пѣшихъ и 2 драгунскихъ, распределенныхъ на три генеральства или дивизіи, Генераловъ: кн. Никиты

Ивановича *Репнина*, Автомона Михайловича *Головина* и Адама Адамовича *Вейде*, при этомъ для формированія полковъ дивизій Головина и Вейде люди собирались въ Москвѣ, Псковѣ, Смоленскѣ и Бѣлгородѣ, а для полковъ кн. Репнина въ Казани и низовыхъ городахъ.

Въ числѣ пѣхотныхъ полковъ генеральства (дивизіи) Генерала кн. Репнина, сформированъ въ низовыхъ городахъ, *пѣхотный Ивана Англера полкъ* (съ 1708 года —*Пермскій*, а съ 1863—*Тираспольскій*).

**Примѣчаніе.** Перечисляемъ всѣ сформированные полки по дивизіямъ со справкою о нынѣшнемъ ихъ названіи.

1) *Дивизія кн. Репнина* состояла изъ слѣдующихъ пѣхотныхъ полковъ: Кашпира-Гулица (нынѣ 2-ї гренад. Ростовскій п.), Ивана Буша (45 пѣх. Азовскій п.), Николая фонъ-Вердена (19 пѣх. Костромскій п.), Захарія Кро (расформ. въ 1707 г.), Алексея Дедюта (17 пѣх. Архангелогородскій п.), Петра Буковена (расформ. въ 1707 г.), Ивана Бернера (77 пѣх. Тенгинскій п.), Павла Бернера (62 пѣх. Сузdalскій п.) и *Ивана Англера* (131 пѣх. Тираспольскій п.).

2) *Дивизія Авт. Головина* состояла изъ пѣхотныхъ полковъ: Карлуса Иваницкаго (65 пѣх. Московскій п.), Ивана Трейдена (расформ. въ 1793 г.), Матвѣя Трейдена (15 пѣх. Шлиссельбургскій п.), Петра Девесона (упраздненъ въ 1712 г.), Ивана Мевса (11 пѣх. Исковскій п.), Евстафія Больмана (22 пѣх. Нижегородскій п.), Матвѣя Фливерка (97 пѣх. Лифляндскій п.), Ильи Бильса (25 пѣх. Смоленскій п.), и драгунскій Андрея Шневенца (расформ. въ 1775 г.).

3) *Дивизія Вейде* состояла изъ пѣхотныхъ полковъ: Вилима фонъ-Шведена (29 пѣх. Черниговскій п.), Ивана фонъ-Дельдена (64 пѣх. Казанскій п.), Вилима ф.-Дельдена (5 гренад. Кіевскій п.), Николая Балка (81 пѣх. Апшеронскій п.), Томаса Юнгора (61 пѣх. Владимірскій п.), Ирика фонъ-Вердена (9 гренад. Сибірскій п.), Александра Гордона (14 гренад. Грузинскій п.), Феодора Балка (139 пѣх. Маршанскій п.), Романа Брюса (12 гренад. Астраханскій п.), Ивана Кульма (85 пѣх. Выборгскій п.) и драгунскій Ефима Гулица (1-ї лейбъ-драгунскій Московскій п.).

Изъ этихъ 29 полковъ въ разное время разкаси-  
ровано, или обращено на укомплектованіе другихъ  
полковъ, 4 пѣхотныхъ и 1 драгунскій, и такимъ обра-  
зомъ сохранились 4 гренадерскихъ, 19 пѣхотныхъ и 1  
драгунскій, всего 24 полка. При опредѣленіи старшин-  
ства этихъ полковъ, въ 1834 году Высочайше повелѣно  
днемъ учрежденія ихъ считать 25 Июня 1700 года,  
когда полки были уже готовы къ походу.

Царь приказалъ принимать въ солдатскую службу  
изъ даточныхъ людей, слугъ монастырскихъ, господ-  
скихъ и охотниковъ, изъ всякихъ вольныхъ людей и,  
по данному наказу 17 Ноября 1699 г. о сборѣ даточ-  
ныхъ, повелѣвалось наблюдать, чтобы люди были  
добрые и къ службѣ годные, въ возрастѣ отъ 17 до  
30 лѣтъ. Всего было приведено 32 т. человѣкъ, кото-  
рыхъ самъ Царь распредѣлилъ во вновь формируемые  
полки. Люди были обмундированы въ нѣмецкое платье,  
подобно потѣшнымъ полкамъ, а именно: кафтанъ дли-  
ною до колѣнъ, свѣтло или темно-зеленаго сукна, тре-  
угольная поярковая шапка, курпекъ красный, сапоги  
красные сафьяновые, кушакъ строевой, кафтанъ носить-  
ный сѣрий, чирники и чулки; вооруженіе пѣхотныхъ  
полковъ состояло: двѣ трети изъ ружей съ багенетами,  
замѣнявшими тесакъ и штыкъ, а третья часть была  
вооружена пиками и шпагами. Собственно при форми-  
рованіи полковъ относительно обмундированія и воору-  
женія не было установлено никакихъ правилъ; полковые  
командиры руководствовались собственными сообра-  
женіями, примѣняясь къ перемѣнамъ въ обмундированіи  
гвардейскихъ полковъ, и нерѣдко въ одномъ и томъ же  
полку встрѣчалось значительное разнообразіе, не толь-  
ко въ цвѣтѣ сукна, но и въ одѣждѣ и особенно въ

вооруженіи; офицеры же дѣйствовали въ этомъ отношеніи совершенно произвольно, не смотря даже на утвержденную указомъ 19 Февраля 1711 г. табель.

Командиры и офицеры этихъ полковъ были по большей части иностранцы, которые въ большинствѣ оказались ниже своего назначенія, почему впослѣдствіи на половину ихъ разогнали и набирали офицеровъ изъ царедворцевъ: стольниковъ, стряпчихъ и жильцовъ, обученіе которыхъ производилось на потѣшномъ дворѣ въ селѣ Преображенскомъ. Штаты, установленные Государемъ, при формированиі первыхъ пѣхотныхъ полковъ въ 35 офицеровъ и 1000 строевыхъ нижн. чиновъ, въ теченіи одиннадцати лѣтъ, т. е. до позданія штатовъ 1711 г., постоянно видоизмѣнялись. Главныя основанія организаціи пѣхотныхъ полковъ были выработаны приведеніемъ ихъ въ 8-ми ротный составъ, распределенный въ 2-хъ баталіонахъ. Полки названы по именамъ первыхъ своихъ командировъ (Полковниковъ).

При всемъ томъ здѣсь необходимо упомянуть, что изслѣдованіе по вопросамъ устройства и тактики нашихъ вооруженныхъ сплѣ временъ Петра I-го вообще недостаточно.

---

Участіе полка въ Сѣверной войнѣ 1700-1721 г. г. Периодъ съ 1700 по 1709 г. г. Осада крѣпостей Нотебурга, Ніеншанца и Нарвы, а также Гродненская операциѣ.

Приступая къ изложенію того участія, которое принималъ полкъ въ Сѣверной войнѣ, предварительно слѣдуетъ принять во вниманіе, что вообще эпизоды войны 1700-1721 г. г. выяснены пока вообще не съ достаточнouю полнотою и достовѣрностью, а большая

переброска нашихъ силъ въ войнѣ съ Карломъ XII значительно затрудняетъ возможность съ достаточную точностью выяснить нахожденіе полка на томъ, или другомъ, театрѣ военныхъ дѣйствій того времени, къ тому же полкъ Ивана Англера съ 1702 по 1709 г. г. назывался *полкомъ Тимофея Трейдена*, когда въ то же время было еще два пѣхотныхъ полка Трейденовъ: Ивана и Матвѣя, въ реляціяхъ же и на боевыхъ планахъ указываются полки лишь по фамиліямъ ихъ командинровъ безъ прибавленій именъ. Главнѣйшими данными для описанія участія полка въ Сѣверной войнѣ послужили лишь указанія о боевыхъ назначеніяхъ и передвиженіяхъ: или дивизіи кн. Репнина, или тѣхъ отрядовъ, въ составѣ которыхъ значится полкъ по особымъ расписаніямъ (вѣдомостямъ); такимъ образомъ изложеніе о дѣйствіяхъ полка въ этой войнѣ ограничивается лишь краткими описаніями тѣхъ передвиженій и боевыхъ столкновеній отрядовъ, въ которыхъ отмѣчено участіе полка.

Въ 1700 году полки дивизіи кн. Репнина, въ томъ числѣ и полкъ Ивана Англера, прибыли изъ низовыхъ губерній къ Сентябрю мѣсяцу въ г. Новгородъ, въ то время, когда Петръ I въ союзѣ съ Даніей и Польшей началъ уже борьбу противъ Швеціи, осаждая г. Нарву, но здѣсь, при первомъ столкновеніи съ стройными сплѣами Карла XII, наши молодые войска потерпѣли пораженіе 19 Ноября и остатки ихъ отошли къ Новгороду, гдѣ, по повелѣнію Петра I, кн. Репнинъ привелъ ихъ въ порядокъ, а затѣмъ въ числѣ 18 пѣх. полковъ (въ числѣ ихъ и полкъ Англера) выступилъ 4 Мая 1701 г. изъ Новгорода къ р. Двинѣ, для соединенія съ Саксонской арміей съ цѣлью прикрытия границъ нашихъ предѣловъ и веденія малой войны противъ Шведской

армії. Послѣ нѣсколькихъ удачныхъ столкновеній нашихъ войскъ со Шведами, Петръ I, убѣдившись въ пріобретеніи его арміей нѣкоторой боевой опытности и въ виду того, что Карлъ XII удалился съ своими главными силами въ предѣлы Польши, рѣшился овладѣть теченіемъ р. Невы и Ингерманландію, дабы имѣть опору, для будущихъ дѣйствій въ Эстляндіи и Финляндіи. Прежде всего Государь повелѣлъ начать осаду крѣпости Нотебургъ (древній Орѣшекъ), лежащей на островѣ р. Невы при истокѣ ея изъ Ладожского озера, для чего направилъ въ Сентябрѣ 1702 года дивизію кн. Репнина въ г. Ладогу, откуда, по соединеніи съ гардіей и другими войсками подъ общимъ начальствомъ Фельдм. Шереметьева двинулись къ Нотебургу и обложили его 27-го Сентября, а 29 и 30 числа нашими войсками были построены батареи противъ крѣпости и открыто бомбардированіе; 1 Октября былъ взятъ Шведскій редутъ на правомъ берегу р. Невы, на который, хотя и сдѣлали нападеніе Шведы 2-го Октября, но были отражены; а затѣмъ 11 Октября произведенъ штурмъ крѣпости, которая послѣ 13-ти часовой обороны сдалась на капитуляцію и была очищена Шведами 14 Октября. Взятую крѣпость Петръ I переименовать въ Шлиссельбургъ. За взятие этой крѣпости была пожалована серебряная медаль Штабъ и Оберъ офицерамъ, для ношенія въ петлицахъ полукафтановъ, съ изображеніемъ на лицевой ея сторонѣ портрета Царя, а на обратѣ надпись: „за взятие Нотебурга 12 Октября 1702 г.“ \*) Эта медаль считается первою по установленію. По овладѣніи Шлиссельбургомъ, походъ 1702 года окончился и полки расположились по зимнимъ квартирамъ въ окрестностяхъ г. Пскова.

(\*) По другимъ свѣдѣніямъ медаль эта была золотая; образца или рисунка ея не сохранилось.—

На слѣдующую весну 1703 года Петръ I рѣшилъ овладѣть остальнымъ теченіемъ и устьемъ р. Невы, для чего возобновилъ военные дѣйствія обложеніемъ кр. Ніеншанца, лежащей при устьяхъ р. Невы, на правомъ ея берегу. Въ числѣ войскъ, прибывшихъ къ этой крѣпости былъ полкъ Трейдена (Англера), который занялъ позицію при впаденіи р. Охты въ Неву, между рѣчкою Чернявкою и Невою, вмѣстѣ съ полками Ридера и Бернера подъ командою Ген.-Маюра Шарфта. Послѣ открытия 26 Апрѣля осадныхъ работъ и бомбардированія, эта крѣпость сдалась на капитуляцію 1 Мая. Взятіемъ Ніеншанца исполнилось страстное желаніе Петра I имѣть морской портъ, лежащій ближе къ Европѣ, почему Государь, 16-го Мая, заложилъ здѣсь, на островѣ, называемомъ Лустъ-Эйландъ, первыя основанія крѣпости во имя Петра и Павла, чѣмъ и положилъ основаніе городу С.-Петербургу. Дивизія кн. Репнина (полкъ Англера) участвовала при закладкѣ и въ возведеніи первыхъ сооруженій этого города, а также оставалась для прикрытия работъ со стороны Финляндіи, занимая зимнія квартиры въ окрестностяхъ Капорья.

Въ Маѣ 1704 года полкъ въ составѣ дивизіи кн. Репнина былъ двинутъ для овладѣнія кр. Нарвою, защищаемою Шведскимъ Генер. Гордономъ. Обложение крѣпости производилось съ 30 Мая по 16 Августа, при чемъ, во время нашихъ осадныхъ работъ дивизія кн. Репнина отбываетъ неоднократно вылазки изъ г. Нарвы шведскихъ отрядовъ. 9-го Августа былъ произведенъ штурмъ ея тремя колоннами, изъ коихъ въ колоннѣ, которая вела атаку на бастіонъ Глорія, находился Трейдена (Англера) полкъ. Наступленіе было столь энергично, что черезъ три четверти часа гарнизонъ

быть сбитъ съ наружныхъ стѣнъ и колонны наши ворвались въ городъ и овладѣли имъ. За тѣмъ послѣдовала 16 Августа сдача на капитуляцію Петру I-му Нарвскаго замка (Иванъ-города). По взятіи кр. Нарвы дивизія кн. Репнина находилась въ окрестностяхъ г. Полоцка.

Вообще нужно предположить, что полкъ принималъ дѣятельное участіе въ окончательномъ завоеваніи Ингерманландіи и Кареліи, т. е. долины р. Невы, Финскаго залива и долины р. Нарвы.

Большую часть 1705 года Карлъ XII оставался въ бездѣйствіи и русская армія для занятія зимнихъ квартиръ была переведена къ г. Гродно, но вскорѣ было получено свѣдѣніе о намѣреніяхъ непріятеля предпринять зимній походъ къ нашимъ предѣламъ, вслѣдствіе чего, по соображеніямъ Петра I, вся наша армія подъ начальствомъ Фельдм. Огильви была сосредоточена въ укрѣпленіи Гродненскомъ лагерѣ. Въ этомъ лагерѣ въ числѣ полковъ дивизій кн. Репнина находился Англеръ (Трейдена) полкъ, занимая позицію на фасѣ, обращенномъ къ дорогѣ въ г. Вильно, совмѣстно съ полкомъ Дедюта подъ командою Генералъ-Маіора Зейдлица. Въ началѣ 1706 года Карлъ XII съ 40 т. корпусомъ явился передъ г. Гродно и обложилъ лагерь русской арміи, желая вынудить ее выйти въ открытое полѣ, расчитывая этимъ одержать побѣду. Однако Фельдм. Огильви, согласно повелѣнія Петра I, представилась возможность, благодаря разливу р. Нѣмана, выйти изъ Гродненскаго лагеря, удачно замаскировавъ свое отступленіе, и, переведя свою армію на лѣвый берегъ Нѣмана, двинуться 23 Марта къ г. Бресту и далѣе на Ковель, Луцкъ, Полонное, Фастовъ, Бѣлгородку и прибыть въ г. Киевъ 8 Мая;

при этомъ отступлениі полкъ Англера (Трейдена) двигал-  
ся во 2-й линіі авангарда въ составѣ бригады Генер.  
фонъ-Вердена. Шведская армія, преслѣдуя русскую-на  
г. Пинскъ, т. е. на перерѣзъ, не могла настичь Фельдм.  
Огильви, вслѣдствіе медленности марша черезъ Полѣскія  
болота, и такимъ образомъ наша армія успѣшио совер-  
шила трудное отступлениѣ къ р. Днѣпру. Изъ Киева  
дивизія кн. Репнина перешла въ Черниговскую губ.  
Въ Іюнѣ Петръ I, по пути въ г. Киевъ, произвелъ  
смотръ въ слободѣ Кренбіцкой (близъ м. Носовки)  
бригадѣ Ген. Вердена, встрѣченный здѣсь кн. Меньши-  
ковымъ и кн. Репниномъ, затѣмъ Государь прибылъ  
въ г. Киевъ, гдѣ извѣстившись о наступлениі Короля  
Шведскаго въ Волынь, принялъ мѣры для пополненія  
арміи и положилъ 15 Августа основаніе новой крѣпости  
на высотахъ у Печерскаго монастыря, по плану имъ  
самимъ начертанному. Около того же времени 6-ти  
полкамъ бригады Ген. Вердена (въ томъ числѣ полкъ  
Англера) повелѣно было идти изъ Черниговской губ.  
къ г. Полоцку, для удержанія Шведскаго Ген. Левен-  
гаупта отъ покушеній на наши Сѣверо-Западныя границы.  
Полкъ прибылъ къ г. Полоцку 22 Февраля 1707 г., въ  
составѣ 1 Штабъ и 21 Оберъ-офицеровъ и 1449 ниж-  
нихъ чиновъ.

Къ 1707 году Петръ I, вслѣдствіе отпаденія отъ  
союза съ нимъ Польши и Даніи, остался лишь одинъ  
противникъ Карла XII, который съ своей стороны,  
освободившись отъ прочихъ непріятелей, рѣшилъ втор-  
гнуться въ Россію. Наступательная борьба эта завер-  
шилась Полтавскою побѣдою, въ которой полкъ Англера  
(Трейдена) не принималъ участія, а состоялъ съ 1707  
по 1711 г. г. въ числѣ войскъ, отстаивавшихъ то, что

было пріобрѣтено въ предшествовавшій наступательный періодъ Сѣверной войны, находясь преимущественно въ Кроншлотѣ (нынѣ Кронштадтѣ), при чёмъ по вѣдомостямъ (росписаніямъ) численного состава войскъ 1710 года значится, что въ 2-хъ баталіонномъ составѣ полка числилось: 3 Штабъ и 24 Оберъ-офицеровъ и 1278 строевыхъ и нестроевыхъ нижн. чиновъ и артиллеристовъ: офицеръ 1 и нижнихъ чиновъ 22.

---

Переименованіе полка въ Пермскій пѣхотный и главная организація регулярной пѣхоты по табели 1711 г. и строй ея по воинскому уставу 1716 г.

Импер. Петра I.

Указомъ 10 Марта 1708 года полки, называвшіеся по именамъ своихъ командировъ (за весьма малымъ исключеніемъ), были названы по областямъ, преимущественно тѣмъ, где были первоначально сформированы, почему *Трайдена (бывшій Англера) полкъ* былъ переименованъ въ *пѣхотный Пермскій полкъ*.

Тогда же, на основаніи табели, утвержденной указомъ 19 Февраля 1711 года, всѣмъ пѣхотнымъ полкамъ, оставаясь по прежнему въ составѣ 2-хъ баталіоновъ, (въ Преображенскомъ 4, а въ Семеновскомъ и еще четырехъ армейск. по 3 баталіона), численный штатъ установленъ былъ слѣдующій: Полковникъ-командиръ, Подполковникъ-1, Маюре-1, Капитановъ 9, Поручиковъ 11 и Пропорщиковъ 12, а солдатъ: сержантовъ 36, каптенармусовъ 12, подпропорщиковъ 12, капраловъ 48, барабанщиковъ 24, спроводчиковъ 24, строевыхъ рядовыхъ 986, полковой обозный 1, писарей: полковой 1 и ротныхъ 12 и денщиковыхъ 46. Въ каждомъ баталіонѣ до 600 человѣкъ, который дѣлился на 4 роты, сверхъ того въ полку была еще 9-я рота гренадеръ, которые

охраняли фланги построеній полка и углы каре (по другимъ свѣдѣніямъ въ полку было только 8 ротъ: 1 гренадерская и 7 фузилерныхъ).

Обмундированіе и вооруженіе остались прежніе, но багенеты замѣнены трехграннымъ штыкомъ: колибрь ружья былъ въ 0,78 дюйма, замокъ его ударно-кремневой системы, вѣсъ ружья 14 фунтовъ, круглой пули 8 золотниковъ и заряда  $3\frac{1}{2}$  золотника. Снаряженіе пѣхоты составляло: ранецъ, патронныя сумы, прикрытѣленные къ перевязи и водоносная фляга. Знамена строились отъ казны, въ числѣ прочихъ аммуничныхъ вещей и срокомъ въ армейскихъ полкахъ на пять лѣтъ, и выдавались съ 1700 года въ каждый полкъ по числу ротъ; при этомъ знамя 1 роты или полковое, было бѣлаго цвѣта, съ изображеніемъ на каждой сторонѣ двухъ пальмовыхъ вѣтвей и между ними золотаго продольнаго кольца, внутри котораго рука съ обнаженнымъ мечемъ, выходящая изъ облаковъ; внизу подъ переплетомъ вѣтвей крестъ Св. Андрея-Первозваннаго; знамена прочихъ ротъ цвѣтныя, въ каждомъ полку одинаковыя, (Пермскаго полка краснаго цвѣта) на каждомъ знамени вверху, у древка былъ рисунокъ золотомъ, или красками, полковаго герба; эти знамена носили подпрапорщики и прапорщики (въ бою).

Гербы для полевыхъ и проч. войскъ окончательно утверждены указомъ Сената 8 Марта 1730 года.

Для Пермскаго полка былъ установленъ слѣдующій гербъ: золотой щитъ, увѣнчанный короною, внутри котораго на красномъ овальномъ полѣ бѣлый медвѣдь, несущій на спинѣ золотое евангеліе, а надъ нимъ серебряный крестъ.

Съ 1712 года изображеніе на полковыхъ знаменахъ измѣнено и состояло: изъ золотаго вензеля Петра Великаго подъ короною и по сторонамъ его вѣтви, писанныя серебромъ и золотомъ.

Съ 1730 года, знамена установлены слѣдующія: полковое бѣлое съ красными фламами по угламъ и по срединѣ съ двуглавымъ орломъ, имѣющимъ на груди Св. Георгія Побѣдоносца и голубой Андреевскій крестъ на серебряной цѣпи, а на верхнемъ углу, у древка, полковой гербъ, въ полкахъ имѣющихъ таковой, а не имѣющихъ онаго подъ орломъ лента съ наименованіемъ полка; прочие же ротные знамена остались цветными, но съ полковымъ гербомъ по срединѣ полотна. Знамена были размѣромъ: шириной 2 арш. 15 вершк. и длиною  $2\frac{3}{4}$  арш., а древко въ 5 арш. длиною (въ Пермскомъ полку-красное) съ металлическимъ копьецомъ, называемымъ *гротикомъ*.

Воинскій уставъ окончательно обнародованъ Имп. Петромъ 30 Марта 1716 г., при манифестѣ, въ которомъ указывалось: „дабы невѣдѣніемъ никто не отговаривался, надлежитъ себѣ артикуль на смотрахъ, а особенно при всякомъ полку по единожды прочитать въ недѣлю, чтобы всякъ своего стыда, наказанія и бесчестія удалился и бѣгалъ, противъ того-жъ о благодѣяніи, храбости и повышенія прилежаніе имѣлъ.“ По уставу иѣхota для боя строилась развернутымъ строемъ въ 4 шеренги, которые ставились между собою на значительной дистанціи и смыкались только для стрѣльбы. Рота состояла: изъ 4 офицеровъ, 10 унтеръ-офицеровъ, 2 барабанщиковъ и 144 рядовыхъ, слѣдовательно въ ротѣ было 36 рядовъ. Рота раздѣлялась на 4 плутонга (взвода) по 9 рядовъ, а

каждый взводъ на два капральства: одно въ 5 рядовъ и другое въ 4 ряда. Каждому полку была придана артиллериа, состоявшая изъ 3-хъ фунт. пушекъ, которыхъ полагалось по двѣ на баталіонъ.

Полковой обозъ состоялъ изъ 65 телѣгъ и 300 лошадей, для возки запасовъ: провіанта и огнестрѣльныхъ, шанцеваго инструмента (200 топоровъ, 288 лопатъ и 288 кирокъ съ мотыгами) и лагеря изъ 218 палатокъ.

---

Періодъ съ 1709 по 1721 г. г. и участіе полка въ Прутскомъ походѣ 1711 года.

Послѣ Шолтавскаго сраженія, Сѣверная война продолжалась съ цѣлью овладѣнія побережьями Балтійскаго моря и Финляндіи, для чего были направлены туда главныя силы Россіи. Въ началѣ 1710 года Пермскій полкъ былъ отправленъ къ г. Ригѣ (письмо кн. Меньшикова къ Государю) въ составъ осаднаго корпуса Генер. Баура (5 кавалер. и 5 пѣх. полковъ), при чемъ пѣхота этого корпуса состояла подъ начальствомъ Бригадира Трейдена (полки: Владимірскій, Ярославскій, Пермскій, Смоленскій и Каргопольскій). Послѣ упорной осады кр. Рига сдалась 4 Іюля, почему полки корпуса Баура были направлены для овладѣнія г. Пернова, который обложили 22 Іюля, а къ 14 Августа принудили его сдаться на капитуляцію; послѣ сего полки эти были двинуты въ помощь войскамъ, осаждавшимъ г. Ревель, который также сдался на капитуляцію 29 Сентября.

Между тѣмъ Карлъ XII, нашедшій убѣжище въ Турціи, своими поисками достигъ того, что Султанъ

Ахметъ III объявилъ войну Россіи 20 Ноября 1710 г., почему Петръ I, въ началѣ 1711 года, двинулъ къ предѣламъ Молдавіи, изъ Ліфляндіи и Польши, 40 тыс. русскую армію, подъ личнымъ начальствомъ. Въ числѣ полковъ дивизіи кн. Репнина выступилъ въ походъ *Пермскій полкъ*. Наша армія достигла р. Днѣстра къ Іюню мѣсяцу и, переправившись черезъ рѣку по частямъ у г. Сорокъ (дивизія Репнина 22 Іюня), сосредоточилась въ г. Яссахъ. Къ этому же времени прибылъ въ армію Государь, сопутствуемый Супругою. Здѣсь началъ ощущаться въ арміи недостатокъ продовольствія, что заставило Петра I двинуться на югъ, при чемъ кавалерія послана была для фуражировки къ г. Браилову, а пѣхота направилась по правому берегу р. Прутъ на встрѣчу турецкой арміи, о движеніи которой однако не имѣлось вѣрныхъ свѣдѣній. 7-го Іюля, у уроцища Фальчи, русская армія, неожиданно наткнувшись на всю турецкую армію, оказалась въ весьма затруднительномъ положеніи, усилившимся еще тѣмъ, что ея кавалерія, направленная къ Браилову, была отрезана отъ остальныхъ сплѣ. Петръ 9-го числа начальствовалъ отступленіе къ Яссамъ, но турки, замѣтивъ это, пустились преслѣдовать нашу армію, которая, отбиваясь отъ насѣдавшаго противника въ чрезвычайную жару, безъ воды, приходила въ изнеможеніе, почему Государь рѣшилъ остановиться на равнинѣ, прилегающей къ р. Пруту. Русскій лагерь образовалъ видъ треугольника, основаніемъ которому служила рѣка, а на двухъ внутреннихъ бокахъ (фасахъ) его стала пѣхота въ числѣ  $31\frac{1}{2}$  тыс. съ 122 оруд., прикрывшаяся рогатками, кавалерія же, до 7 тыс., и обозъ, помѣщены были въ серединѣ. *Пермскій полкъ* былъ поставленъ на лѣвомъ фасѣ

треугольника между Семеновскимъ и Нижегородскимъ полками. Оттоманская армія, въ числѣ свыше 250 тыс. при 444 оруд., тотчасъ окружила со всѣхъ сторонъ русскій лагерь и повела атаку преимущественно на лѣвый фасъ, бросаясь на нашу пѣхоту нестройными колоннами большой глубины, съ узкимъ фронтомъ, но были отражены огнемъ пѣхоты и артиллериі, послѣ упорного трехъ-часового боя. 10-го числа турки, устрашенныя стойкостью русскихъ и своими потерями, достигшими 7 тысячъ, не рѣшились вступать въ новый бой, а Государь, видя свое безвыходное положеніе, вступилъ съ Великимъ Визиромъ въ мирные переговоры, которые подкрѣпилъ рѣшимостью пропзвести наступленіе, для чего повелѣлъ арміи стать въ ружье и идти къ непріятелю съ твердымъ намѣреніемъ побѣдить, или погибнуть, но едва наши полки прошли нѣсколько сажень, какъ турки увѣдомили, что соглашаются на переміріе, для переговоровъ о мирѣ. Послѣ этого русская армія безпрепятственно двинулась 12-го Іюля вверхъ по р. Прутъ и 17-го числа у с. Степановцы перешла черезъ рѣку, продолжая безпрепятственно свой маршъ къ р. Днѣстру, черезъ который перешла у г. Могилева 3-го Августа. Отсюда *Пермский* полкъ, будучи назначенъ въ отрядъ Генерала Баура (полки: Гренадерскій, Кіевскій, Новгородскій, Нижегородскій, *Пермский*, Псковскій и Азовскій), собравшійся при г. Ковно, слѣдовалъ по маршруту черезъ г. Вильно и прибылъ къ мѣсту назначенія, что видно изъ табели, приложенной къ письму Кн. Меньшикова къ Государю отъ 29 Октября 1711 г., по которой полкъ къ тому времени значится въ числѣ 852 челов. Отрядъ Ген. Баура вошелъ въ составъ Померанского корпуса,

находившагося сначала въ вѣдѣніи кн. Долгорукова, а впослѣдствіи, по усиленіи его 13-ю пѣхотными полками (изъ дивизій Репнина и Энзберка) и гвардіею,—подъ общимъ начальствомъ, съ Марта 1712 г., кн. А. Д. Меньшикова, получивъ назначеніе нанести окончательный ударъ Шведамъ, совмѣстно съ союзными Саксонско-Датскими войсками. Корпусъ этотъ къ 1713 году главною массою расположился у г.г. Риги, Ревеля и Пскова, составляя стратегическій резервъ, который можно было направить по усмотрѣнію: къ Петербургу, въ Померанію и, въ крайнемъ случаѣ, въ Україну, при чемъ, какъ видно изъ писемъ кн. Репнина къ Государю, *Пермский полкъ* къ началу 1714 г. находился въ числѣ семи вышеуказанныхъ полковъ подъ командою Бригадира Трейдена у Пскова и въ С.-Петербургской губ. За тѣмъ въ Іюлѣ 1714 г. полкъ прибылъ въ г. Смоленскъ и оттуда отправленъ къ г. Ригѣ, гдѣ оставался до окончанія военныхъ дѣйствій съ Швеціей, которые продолжались съ перерывами на сушѣ и на морѣ до конца 1721 г., т. е. до заключенія 30 Августа этого года Ништадского мира, по которому присоединены къ намъ г.г. Выборгъ, Кексгольмъ и области: Ингерманландіи, Эстляндіи и Курляндіи, другими словами—Россія твердо стала на берегахъ Балтійскаго моря. Благодаря Сѣверной войнѣ русскіе войска получили полную боевую опытность и основательную организацію, а Россія была введена Императоромъ Петромъ Великимъ къ концу его царствованія (1725 года Января 28-го) въ число первостепенныхъ Европейскихъ государствъ. Титулъ Императора Петромъ I-мъ былъ принятъ по просьбѣ Синода и Сената по заключеніи Нештадского мира.

---